Grupa Klasa .....c.cccoeue... Liczba punktéw

Praca, moc, energia

n Oblicz minimalng prace, jaka trzeba wykonac, aby podnies¢ ksiazke o cigzarze 8 N
na wysokos¢ 60 cm.

a Silnik spalinowy przeksztatca energie La/OB/Lcw energie a/OB/LcC.
Turbiny elektrowni wiatrowej z kolei zamieniaja energi¢ La/OB/Oc powietrza
W energiQDA/D B/Lc.
A. mechaniczng B. chemiczna C. elektryczna

B Polacz nazwy zrodet energii z odpowiadajacymi im formami energii.
1. benzyna A. energia kinetyczna
2. lecacy pocisk B. energia wewngtrzna
3. wegiel kamienny C. energia chemiczna
4. goracy kaloryfer
1. 2. 3. 4.

n Tomek pchat stot sita 150 N. Jaka pracg wykonat, jesli przesunat go o 3 metry? Zaznacz prawidlowa
odpowiedz.
A.501] B. 150)J C.450]

a Strzata o masie 90 g lecaca z predkoscia 30 m/s ma energi¢ kinetyczna rowna:
A.125] B.40,5] C.811J]

B Uzupekij zdania wlasciwymi wyrazeniami.
Pudetko lezace na stole ma A/ B energi¢ potencjalna wzgledem siedziska krzesta niz wzgledem podtogi.
Energia potencjalna tego pudetka wzgledem blatu stotu C/ D.
A. wigksza B. mniejsza C. jest rowna 0 D. ma najwigksza wartos¢

Pojazd o masie 300 kg porusza si¢ z predkoscia 20 m/s. Jego energia kinetyczna jest rowna:
A. 6000 J B. 60 kJ C.120kJ

n Uzupekhij zdania wlasciwymi wyrazeniami.
Wartos¢ energii potencjalnej jest A/ B proporcjonalna do odleglosci przedmiotu od poziomu odniesienia. Jesli
ciato z wysoko$ci x uniesiemy na wysokosc¢ 2x, jego energia potencjalna C/ D dwukrotnie.
A. wprost B. odwrotnie C. wzro$nie D. zmaleje

n Oblicz, o ile wzrosla energia potencjalna cigzkoSci torebki cukru o masie 1 kg, ktora przeniesiono z blatu
stotu (80 cm nad podtoga) na potke (180 cm nad podioga).

m Uzupelnij zdania wlasciwymi wielko$ciami.
Energia potencjalna pitki o masie 0,2 kg podrzuconej na wysoko$¢ 4 m jest rowna I:I W najwyzszym
punkcie energia kinetyczna tej pitki wynosi I:I Jej catkowita energia mechaniczna jest rowna

m Pocisk wystrzelono z pistoletu pionowo w gore. Wylot lufy znajdowat si¢ na wysokosci
2 m. Ocen prawdziwo$¢ ponizszych wypowiedzi.

1 Energia potencjalna pocisku w najwyzszym punkcie jest mniejsza wzgledem
* | wylotu lufy niz wzgledem Ziemi.

2. | Energia kinetyczna pocisku w najwyzszym punkcie jest rowna 0.

3. | Energia mechaniczna pocisku ma najwigksza warto$¢ w najwyzszym punkcie.
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m (../72p.)
Kule o masach 1 kg i 3 kg spoczywaja na stole.
Ocen prawdziwos$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.
1 Energia potencjalna grawitacji kuli o masie 1 kg wzgledem podtogi jest P F
" | mniejsza niz energia potencjalna grawitacji kuli o masie 3 kg.
Podczas spadania ze stotu na podtogg kula o masie 3 kg osiagnie wigksza
2. h s . P F
predkos¢ niz kula o masie 1 kg.
m Wybierz poprawne uzupehnienie zdania A lub B oraz jego uzasadnienie 1 lub 2. (../2p.)
Sita cigzkosci wykonuje prace, na skutek czego zwigksza si¢ predkos¢ spadajacego swobodnie ciata. Praca tej
m m
sity, powodujaca wzrost predkosci ciata od 1 " do 2 SV poréwnaniu z praca przy wzroscie predkosci od 3
=z do 4 E, jest
s s
mniejsza, 1. | przyrost predkosci jest taki sam.
poniewaz
B. | taka sama, 2. | energia kinetyczna zalezy od kwadratu predkosci.
m Rzucamy pionowo w gore pitkg o masie 0,5 kg z predkoscia 10 m/s. Wyznacz energie¢ kinetyczng pitki na (..74p)
wysokosci 4 m.
m Uzupelnij zdania wlasciwymi wyrazeniami. (../7p)
Moc wyrazamy w A/ B. Wielkos$¢ ta mowi nam, jaka praca zostata wykonana w ciagu C/ D.
A. dzulach B. watach C. 1 sekundy D. 1 godziny
m Winda towarowa podnosi cigzar 1000 kg na wysoko$¢ 12 metrow w ciagu jednej minuty. Jakg moc ma (../74p.)
silnik windy?
Moc urzgdzenia, ktére w czasie 10 minut wykonuje prace 6 kJ, jest rowna (../7p)
A. 0,6 W. B. 0,6 kW. C. 0,01 W. D. 0,01 kW.
m Oblicz, ile energii zuzywa zarowka o mocy 25 W w ciagu 10 minut. (../72p)
m Wskaz moc silnika, ktory ciagnie przedmiot - (..71p)
sita 20 N ze stala predkoscia 5 cm/s. - F O
T - >
A 1W B.4W C.100 W D. 400 W
Na Marsie kosmonauta wazacy wraz z kombinezonem 150 kg odczuwalby przyspieszenie grawitacyjne g = (../71p.)
3,69 m/s’. Gdyby stanal na drabince na wysokosci 2 m miatby wzgledem powierzchni Marsa energi¢
potencjalna réwna
A.300) B.553,5] C.11071J
Zaznacz cialo o wigkszej energii kinetycznej: (../72p)
A. frisbee o masie 50 g lecace z predkoscia 20 m/s
B. chlopiec o masie 16 kg jadacy na rolkach z predkoscia 1 m/s
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Grupa {EJ Klasa .....cccocvennee. Liczba punktéw

Praca, moc, energia

n Oblicz minimalng prace, jaka trzeba wykonac, aby podnies¢ ksiazke o cigzarze 8 N
na wysokos¢ 40 cm.

a Kuchenka gazowa przeksztatca energig La/OB/Lcw energie La/OB/LC.

Do elektrowni weglowej dostarcza sig energie LA/OB/LC, aw efekeie otrzymuje si¢ energig La/0O

B/[lc.
A. chemiczna B. elektryczna C. cieplna

B Polacz nazwy zrodet energii z odpowiadajacymi im formami energii.
1. gorace zelazko A. energia kinetyczna
2. gaz ziemny B. energia wewngtrzna
3. pedzacy pociag C. energia chemiczna
4. nagrzana lutownica
1. 2. 3. 4.

n Maciek pchat wozek sita 80 N. Jaka pracg wykonat, jesli przesunat go o 20 metrow? Zaznacz prawidlowa
odpowiedz.
A. 16007 B.1601J C.401J

a Strzata o masie 72 g lecaca z predkoscia 20 m/s ma energi¢ kinetyczna rowna:
A.144] B.28,8] C.721]

B Uzupekij zdania wlasciwymi wyrazeniami.
Donica stojaca na balkonie na drugim pigtrze ma wzglgdem powierzchni Ziemi
A/ B energig potencjalna niz taka sama donica na balkonie pierwszego pigtra.
Energia potencjalna tej donicy jest rowna 0 wzgledem C/ D.
A. wigksza B. mniejsza C. powierzchni Ziemi D. balkonu drugiego pigtra

Pojazd o masie 100 kg porusza si¢ z predkoscia 10 m/s. Jego energia kinetyczna jest rowna:
A. 50017 B.5kJ C.10kJ

n Uzupekij zdania wlasciwymi wyrazeniami.
Energia potencjalna ro$nie wraz ze A/ B wysokosci, na jakiej znajduje sig cialo wzgledem poziomu

odniesienia. Jesli energia potencjalna ciata na wysokosci 1 m jest rowna 2 J, to na wysokosci 2 m wynosi ona

C/D.
A. spadkiem B. wzrostem C.4J] D.1]J

a Oblicz, o ile wzrosla energia potencjalna cigzkos$ci butelki z woda o masie 1,5 kg, ktora przeniesiono z
blatu stotu (80 cm nad podtoga) na poétke (120 cm nad podloga).

m Uzupelnij zdania wlasciwymi wielko$ciami.
Energia potencjalna jabtka o masie 0,15 kg podrzuconego na wysokos¢ 2 m jest

roéwna I:I Tuz przed uderzeniem w ziemig energia kinetyczna tego jablka

wynosi I:I Jego catkowita energia mechaniczna jest rdwna

m Pocisk wystrzelono z pistoletu pionowo w gorg. Wylot lufy znajdowat si¢ na wysokosci
2 m. Ocen prawdziwos$¢ ponizszych wypowiedzi.

1. | Energia mechaniczna pocisku w najwyzszym punkcie jest rowna 0. P F

) Energia potencjalna pocisku w chwili wystrzelenia jest mniejsza wzglgdem
* | wylotu lufy niz wzgledem Ziemi.

3 Energia kinetyczna pocisku ma najwigksza warto$¢ w momencie wystrzelenia z
© | lufy.
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m Kule o masach 1 kg i 2 kg poruszaja si¢ z jednakowymi predkosciami. (../72p)
v o B
Ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.
1. | Kula o masie 2 kg ma wigksza energi¢ kinetyczna.
2. | Kula o masie 2 kg wtoczy si¢ wyzej (patrz rysunek).
m Wybierz poprawne uzupetnienie zdania A lub B oraz jego uzasadnienie 1 lub 2. (../72p)
Sita cigzkosci wykonuje prace, na skutek czego zwigksza si¢ predkos¢ spadajacego swobodnie ciata. Praca tej
sity przy spadku ciata z wysokosci 8 m na wysoko$¢ 7 m w poroéwnaniu z praca przy spadku z wysokosci 7 m
na wysokos¢ 6 m jest
A. | wigksza, 1. | zmiana wysokosci jest taka sama.
B taka poniewaz ) energia potencjalna cigzko$ci na wysoko$ci 8 m jest wigksza niz na
* | sama, * | wysokos$ci 6 m.
m Rzucamy pionowo w gore pitke o masie 0,5 kg z predkoscia 8 m/s. Wyznacz energi¢ potencjalng pitki w (..74p.)
chwili, gdy jej predkos¢ wynosi 4 m/s.
m Uzupelnij zdania wlasciwymi wyrazeniami. (..77p)
Moc urzadzenia obliczamy, dzielac A/ B przez czas pracy urzadzenia. Jednostka mocy jest C/ D.
A. ilo$¢ zuzytej energii B. warto$¢ przylozonej sity C. kilowatogodzina D. wat
m Silnik zamontowany na dachu budynku wciaga tfadunek o masie 500 kg na wysoko$¢ 15 metrow w ciagu pot (..74p)
minuty. Jaka moc ma ten silnik?
Moc urzadzenia, ktore w czasie 50 minut wykonuje pracg 9 MJ, jest rowna (../7p)
A. 0,18 MW. B. 3 kW. C. 0,18 kW. D.3 MW.
m Oblicz, ile energii zuzywa zaréwka o mocy 30 W w ciagu 5 minut. (../72p)
m Wskaz wartos¢ sity, z jaka silnik o mocy 2 W - (../77p)
ciagnie przedmiot, ktory przesuwa sig ze stala - F O
predkos$cia 4 cm/s. T - >
A. 0,08 N B.0,5N C.8N D.50N
m Na Wenus kosmonauta wazacy wraz z kombinezonem 150 kg odczuwalby przyspieszenie grawitacyjne g = (../77p)
8,89 m/s 2. Gdyby stanat na drabince na wysokos$ci 2 m miatby wzgledem powierzchni Wenus energie
potencjalng réwna
A.2667] B. 1333,5] C.3001J
Zaznacz cialo o wigkszej energii kinetycznej: (../72p)
A. samochdd o masie 800 kg jadacy z predkoscia 20 m/s
B. motocyklista o tacznej masie wraz z motocyklem 300 kg jadacy z predkoscia 30 m/s
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